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A Radnóti Színpad bemutatója felújított otthonában

A három és fél éves otthonta- 
lanság és bolyongás után 

felújított, szép. modern Nagymező 
utcai színházába visszatért Iro­
dalmi Színpad, immár költőesz­
ményképének, Radnóti Miklósnak 
nevét fölvéve, első műsorával 
névadójának adózott. Emléket 
idézett emberi-költői teljességet 
közelítve, fölkeltve a poézis pó­
dium! varázslatát is.

Töprengek, gondolatban össze­
tevőkre bontva a Sem emlék, sem 
varázslat című műsort, kutatom 
az okát: miért jó? Mert a szer­
kesztő Gellert Ágnesnak — Dante 
pokoljárását és Vergiliust idézve 
— sikerült olyan keretet ötvöznie, 
amelybe magas drámai hőfokon, 
természetes simulással, korok és 
szenvedések hasonlatát fölmutat­
va, úgy illeszkednek a versek és 
prózarészletek, hogy nagy számuk 
ellenére sem váltak közömbösítő­
fárasztóvá? Mert a rendező Gás­
pár János úgy szintetizálta a 
színpad és a pódium sajátosságait, 
hogy bár egy-egy mozdulat, hang. 
és fényeffektus, mozgásba lendült 
ruhadarab, néhány játékelem és 
szerepszerűség a hagyományos 
színjátszást idézi, a műsor egé­
szén a költői gondolat uralkodik? 
Mert a közvetített üzenet „lélek­
től lélekig” vándorolva — a te­
rembeli csend és feszültség leg­
mélyebb fokozataiból ítélve — be­
kapcsolta a nézőket-hailgatókat az 
üzenet áramkörébe?

Ügy lehet, mindezekért, ám a 
legfontosabbnak azt tartom, hogy 
teljességében emelte fénybe Rad­
nóti Miklósnak a halállal szembe­
sített és azon túlmutató hazasze­
retetét, amelynél — Ortutay Gyu­
la szavaival —  „megrendítőbb,

szemérmesebb, igazabb szeretetét 
a hazának aligha ismerjük”.

„Le kell tépnünk a. szavak ál­
arcát, hogy meglássuk igazi, drá­
mai mivoltukat, hogy hozzáfér­
kőzhessünk a valódi asszociációk­
hoz, a tudatos és öntudatlan lel­
ki rugókhoz, szóval az élmény­
hez, amelyből kiszakadtak” — ír­
ta Hevesi Sándor. Úgy tetszik, 
hogy a Radnóti Színpad társulata 
sikerrel kezdi kikovácsolni azt a 
versmondó stílust, amely a reto­
rikus, teátrálisan ágáló szavala­
ton győzeledmeskedve, az előadó- 
művész egyéniségét is megőrizve, 
egyszersmind szerényen, hivalko­
dás nélkül, a nézőt a költő sze­
mélyéhez és mondandójához fűz­
ve tolmácsolja a költeményt. S 
mert minden rosszban akad jó is: 
e stílus kialakítását bizonnyal 
erőteljesen segítette a háromesz­
tendős „kalandozás”, a fellépések 
az ország és az alkalmi színpadok 
különböző tájain.

A Sem emlék, sem varázslat 
előadóművészi teljesítményét is 
ez, a színészi egyéniség változa­
taiban' is egységes előadóstílus 
fémjelezte, élén Bálint András, 
Huszti Péter, Keres Emil, Kozák 
András és Pécsi Ildikó néhány 
nagyon erőteljes, gondosan föl­
épített verstolmácsolásával. Jól 
kapcsolódott hozzájuk a műsor­
ban Dőry Virág, Gordon Zsuzsa, 
Somhegyi György, Verdes Tamás.

Csikós Attila vetített díszletké­
pei és Prokópius Imre zenei ösz- 
szeállítása más-más módon korhű 
és hangulatkeltő: Meluzsin IMária 
„kabátjelmezei” a háttérben ma­
radó drámai cselekményt szolgál­
ják. /
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